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  Стаття присвячена дослідженню зару-
біжного досвіду правового регулювання соціаль-
ного захисту дітей, які перебувають у складних 
життєвих обставинах. Актуальність теми 
обумовлена глобальними викликами сучасного 
світу, такими, як соціально-економічна не-
стабільність, воєнні конфлікти, внутрішня 
міграція та зростання рівня бідності, які по-
силюють кризовий стан соціальних систем 
багатьох країн. Авторка наголошує на необхід-
ності вивчення ефективних зарубіжних мо-
делей для адаптації їх до української системи 
соціального захисту, що нині потребує удоско-
налення в умовах сучасних викликів.
У статті аналізуються системи соціаль-

ного захисту дітей у країнах Європи (Німеччи-
на, Швеція), США та Азії (Японія, Південна 
Корея). Дослідження охоплює правове забезпе-
чення, превентивні заходи, програми ранньо-
го втручання, а також роль соціальних служб 
і неурядових організацій (ЮНІСЕФ, Save the 
Children) у підтримці дітей, які опинилися в 
кризових ситуаціях. Особливу увагу приділено 
механізмам реагування на соціально-еконо-
мічні проблеми, насильство в сім’ї, сирітство, 
міграцію та інші складні обставини, що нега-
тивно впливають на розвиток дітей.
Авторка акцентує на порівняльному ана-

лізі зарубіжного досвіду та українських реалій, 
окреслюючи ключові проблеми національної 
системи соціального захисту, зокрема фраг-
ментарність законодавства, відсутність єди-
ної системи раннього втручання, недостатнє 
фінансування соціальних програм та слабку 
координацію між державними структурами. 
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Водночас визначено перспективи посилення 
соціального захисту через адаптацію успішних 
міжнародних моделей, що базуються на пре-
вентивних заходах, міжсекторальній співпра-
ці та підтримці найкращих інтересів дитини.
У підсумку статті запропоновано кон-

кретні рекомендації щодо вдосконалення на-
ціональної системи соціального захисту дітей 
в Україні, орієнтуючись на міжнародні стан-
дарти та позитивний досвід інших країн. Ав-
торка підкреслює, що інтеграція ефективних 
механізмів соціальної підтримки дозволить 
забезпечити своєчасне реагування на виклики 
та створить умови для повноцінного розвитку 
дітей, які перебувають у складних життєвих 
обставинах.
Ключові слова: соціальний захист дітей, 

складні життєві обставини, міжнародний до-
свід, правове регулювання, превентивні заходи, 
раннє втручання, неурядові організації, соці-
альні програми.

Вступ
Актуальність дослідження проблем со-

ціального захисту дітей, які перебувають у 
складних життєвих обставинах, визнача-
ється як глобальними викликами сучасного 
світу, так і специфічними національними 
особливостями. Ми переконані, що в умо-
вах постійних соціально-економічних криз, 
військових конфліктів, зростання рівня 
бідності та міграції, діти залишаються най-
більш вразливою категорією населення, що 
потребує особливої уваги з боку держави 
та суспільства. Водночас захист їхніх прав 
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та забезпечення належного рівня життя є 
ключовим завданням соціальної політики 
кожної правової держави, зокрема України, 
яка наразі стикається із безпрецедентними 
викликами.
На нашу думку, дослідження зарубіжно-

го досвіду правового регулювання соціаль-
ного захисту дітей дозволяє виявити ефек-
тивні механізми, які функціонують у різних 
правових системах, та визначити можливос-
ті їх адаптації до національного контексту. 
Метою цього дослідження є аналіз зару-

біжного досвіду регулювання механізмів со-
ціального захисту дітей, які перебувають у 
складних життєвих обставинах, виявлення 
позитивних практик та обґрунтування реко-
мендацій щодо їх впровадження в Україні. 
Об’єктом дослідження є системи соці-

ального захисту дітей у зарубіжних країнах, 
предметом – правові механізми регулюван-
ня соціального захисту дітей у складних 
життєвих обставинах.
Методологія дослідження ґрунтується 

на порівняльно-правовому аналізі, який до-
зволяє визначити ключові особливості за-
рубіжних систем соціального захисту дітей, 
методах аналізу, синтезу та систематизації, 
необхідних для обґрунтування висновків та 
рекомендацій.
Проблематика дослідження соціального 

захисту дітей, які перебувають у складних 
життєвих обставинах, є недостатня ефектив-
ність національних механізмів підтримки. 
Перш за все, це проявляється у відсутнос-
ті єдиної системи ідентифікації таких дітей, 
фрагментарному впровадженні профілак-
тичних заходів, а також слабкій координації 
між державними органами та недостатньому 
фінансуванні соціальних програм. Водно-
час, важливим чинником є й неузгодженість 
національного законодавства з міжнародни-
ми стандартами, що перешкоджає ефектив-
ному впровадженню кращих практик.
На наше переконання, додаткові труд-

нощі створюють соціально-економічні ви-
клики, зокрема зростання рівня бідності, 
наслідки військових дій та внутрішня мігра-
ція, які посилюють кризовий стан системи 
соціального захисту. Зокрема, недостатня 
співпраця між державними структурами та 
громадськими організаціями обмежує мож-

ливість комплексного вирішення проблеми, 
що вимагає адаптації успішного зарубіжно-
го досвіду для підвищення ефективності со-
ціальної підтримки дітей в Україні.

Результати
Соціальний захист дітей у зарубіжному 

контексті розглядається як комплекс право-
вих, економічних та організаційних заходів, 
спрямованих на забезпечення належного 
рівня життя дітей, особливо тих, хто перебу-
ває у складних життєвих обставинах. Відпо-
відно до Конвенції ООН про права дитини, 
соціальний захист дітей є фундаментальною 
складовою державної політики і передбачає 
захист від усіх форм дискримінації, насиль-
ства, занедбаності та експлуатації [1]. 
Варто зауважити, що в країнах Європи, 

США та Азії соціальний захист дітей тісно 
пов’язаний із концепцією благополуччя 
дитини, що включає фізичне, психічне, со-
ціальне та емоційне здоров’я. Водночас, 
поняття «діти у складних життєвих обста-
винах» у міжнародній практиці охоплює 
сирітство, бідність, насильство в сім’ї, мігра-
цію, воєнні конфлікти та інші обставини, що 
загрожують нормальному розвитку дитини. 
Особливу увагу приділено превентивним 
заходам та ранньому втручанню, що дозво-
ляє мінімізувати негативний вплив таких 
обставин на дітей [2, c. 42]. 
Не можна оминути роль міжнародних 

організацій у регулюванні питань дітей, 
які опинилися в складних життєвих обста-
винах, зокрема ООН, ЮНІСЕФ, Save the 
Children, які розробляють стандарти та на-
дають допомогу державам у розбудові ефек-
тивних систем соціального захисту. Варто 
наголосити, що соціальний захист дітей у 
зарубіжних країнах розглядається як бага-
товимірна система, що базується на принци-
пах рівності, недискримінації та найкращих 
інтересах дитини.
Перед тим як перейти до аналізу зару-

біжного досвіду правового регулювання со-
ціального захисту дітей, важливо окреслити 
типологію складних життєвих обставин, у 
яких може опинитися дитина. Це допоможе 
зрозуміти основні чинники, що впливають 
на становище дітей у різних країнах, а та-
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кож оцінити ефективність міжнародних під-
ходів до їх захисту.
Соціально-економічні обставини. Сьо-

годні одним із найпоширеніших викликів є 
бідність, яка часто супроводжується безро-
біттям батьків, відсутністю доступу до осві-
ти та медичної допомоги. Так, у багатьох 
країнах Африки, наприклад, бідність є го-
ловною причиною високого рівня дитячої 
смертності, експлуатації дітей на нелегаль-
ній роботі та залучення їх до небезпечних 
форм діяльності. Соціально-економічна не-
захищеність ускладнює можливості для по-
вноцінного розвитку дітей, обмежуючи їхні 
життєві перспективи [3, c. 569]. 
Сімейні обставини. Варто зауважити, 

що діти часто страждають через пробле-
ми всередині родини, такі як насильство в 
сім’ї, зловживання алкоголем або наркоти-
ками, розлучення батьків чи сирітство. На-
приклад, у США діють ефективні програми 
захисту дітей від насильства, що передба-
чають оперативне втручання соціальних 
служб, психологічну допомогу, а також пра-
вову підтримку. Ми переконані, що завдяки 
такій системі вдається своєчасно виявляти 
випадки загрози життю та здоров’ю дитини 
та вживати необхідних заходів [4].
Соціально-політичні обставини. Важ-

ливим фактором є військові конфлікти, 
міграція та біженство, що особливо акту-
ально для сучасного світу. Діти-біженці в 
Європі та Азії є однією з найбільш вразливих 
категорій населення. Вони часто стикають-
ся з труднощами інтеграції, дискримінацією 
та нестачею базових послуг. Безперечно, усе 
це вимагає створення особливих механізмів 
підтримки, що поєднують соціальну допо-
могу, психологічний супровід і доступ до 
освіти та охорони здоров’я [5].
Стан здоров’я та інвалідність. Чима-

ло дітей опиняється у складних життєвих 
обставинах через хронічні захворювання, 
фізичну чи психічну інвалідність. Такі обме-
ження у стані здоров’я часто заважають їм 
вести повноцінне життя, отримувати освіту 
та соціалізуватися. Водночас, це вимагає 
розробки інклюзивних програм підтримки, 
які забезпечують рівні можливості для та-
ких дітей та їх повноцінну інтеграцію в сус-
пільство.

Ми вважаємо, що розуміння типології 
складних життєвих обставин, у яких можуть 
опинитися діти, є необхідною передумовою 
для ефективного аналізу зарубіжного досві-
ду їх соціального захисту. У той же час кла-
сифікація складних життєвих обставин до-
зволяє державам ефективніше розробляти 
цільові програми допомоги, орієнтуючись 
на специфічні потреби дітей. 
Зазначені вище теоретичні основи со-

ціального захисту дітей та класифікація 
складних життєвих обставин окреслюють 
необхідність впровадження комплексних 
заходів, які базуються на міжнародних стан-
дартах і враховують кращі практики зару-
біжних країн. Аналіз зарубіжного досвіду 
дозволяє зрозуміти, які правові механізми 
та організаційні моделі є ефективними для 
забезпечення соціального захисту дітей, що 
перебувають у кризових ситуаціях.
У країнах Європи соціальний захист ді-

тей базується на принципах соціальної дер-
жави, де основна увага приділяється превен-
тивним заходам, забезпеченню добробуту та 
доступу до якісних соціальних послуг. Яскра-
вим прикладом є Німеччина, де діє Закон 
про соціальну допомогу дітям та молоді (SGB 
VIII) [6]. Закон передбачає: 1) обов’язок 
держави своєчасно втручатися у випадки 
загрози для життя чи розвитку дитини; 
2) роль соціальних служб у виявленні дітей 
у складних обставинах та наданні підтрим-
ки; 3) фінансову допомогу сім’ям із дітьми, 
зокрема програму «Kindergeld», що забезпе-
чує базові потреби дітей [7]. 
У Швеції особливий акцент зроблено на 

превентивних заходах у сфері соціального 
захисту дітей. Так, зокрема, законодавство 
зобов’язує місцеві органи влади вживати за-
ходів для захисту дітей у випадках насиль-
ства, нехтування обов’язками або ризику 
бідності. Водночас, соціальні служби прово-
дять моніторинг сімейного середовища та, 
у разі загрози життю чи здоров’ю дитини, 
забезпечують альтернативний догляд через 
тимчасове влаштування до прийомних ро-
дин або спеціалізованих центрів.
Превентивні заходи включають фінан-

сову підтримку малозабезпечених сімей, до-
ступ до безкоштовної медичної допомоги та 
освіти. Наприклад, у місті Гетеборг діє про-
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грама «Сімейний хаб», де працюють психо-
логи, юристи та соціальні педагоги для ви-
явлення проблем на ранній стадії. Завдяки 
такому підходу вдається зберегти сім’ї та 
забезпечити права й благополуччя дітей у 
складних обставинах [8]. 
Напевно, США має найбільш комплек-

сну та багаторівневу системи соціального 
захисту дітей і поєднує квінтесенцію феде-
рального законодавства з ініціативами на 
рівні окремих штатів.
Так, зокрема, Закон про запобігання 

жорстокому поводженню з дітьми (CAPTA, 
1974) є основою для діяльності соціальних 
служб та передбачає: 1) систему раннього 
виявлення дітей, які зазнають жорстокого 
поводження; 2) обов’язок звітування для 
вчителів, медиків та правоохоронців про 
випадки насильства; 3) фінансування про-
грам підтримки для сімей, які перебувають 
у кризовій ситуації [9]. 
Додатково, на рівні штатів у США діють 

програми, такі як Child Protective Services, 
що зосереджуються на втручанні, реабіліта-
ції та забезпеченні безпеки дітей. CPS надає 
послуги з оцінки ризиків, оперативного ре-
агування на випадки насильства, нехтуван-
ня або інших загроз для дитини. Одним із 
ключових напрямів діяльності є надання 
психологічної допомоги, підтримки дітей у 
кризових ситуаціях і допомоги сім’ям для 
створення безпечного середовища [10]. 
Важливу роль у цій системі відіграють 

неурядові організації, які тісно співпрацю-
ють із державними структурами для ре-
алізації соціальних ініціатив та програм 
підтримки дітей. Наприклад, організація 
National Children’s Alliance забезпечує робо-
ту центрів, які спеціалізуються на реабілі-
тації дітей, що постраждали від насильства 
чи жорстокого поводження. Такі центри 
надають комплексну підтримку, включно з 
терапією, юридичним супроводом та соці-
альною адаптацією [11]. 
Крім того, благодійні організації, як-от 

Save the Children, реалізують програми для 
дітей із малозабезпечених сімей, забезпечу-
ючи доступ до освіти, харчування та необ-
хідних послуг охорони здоров’я. 
Хочемо акцентувати увагу на тому, що 

спільна діяльність державних та недержав-

них структур створює багаторівневу систему 
захисту дітей, орієнтовану не лише на реа-
гування у кризових випадках, а й на профі-
лактику проблем у родинах. Ми переконані, 
що такий підхід дозволяє забезпечити дов-
гострокову реабілітацію та підтримку дітей, 
що сприяє їх повноцінному розвитку і соці-
алізації.
У свою чергу, у країнах Азії соціальний 

захист дітей значною мірою залежить від 
культурних особливостей та економічно-
го розвитку. Так, наприклад, у Японії діє 
розвинена система правового регулюван-
ня, основою якої є Закон про захист дітей. 
Закон покладає на місцеві органи влади 
обов’язок здійснювати моніторинг ситуації 
дітей для виявлення загроз чи порушень 
їхніх прав. Значна увага приділяється про-
грамам підтримки матерів-одиначок і дітей, 
які постраждали від насильства, що вклю-
чає психологічну допомогу та соціальну 
підтримку. Окрім цього, уряд забезпечує 
фінансування альтернативного догляду для 
дітей, які не можуть проживати в біологіч-
них сім’ях. Це включає розвиток інституту 
прийомних сімей, а також підтримку дитя-
чих будинків, які діють у відповідності до 
сучасних стандартів турботи про дітей [12]. 
До прикладу в Південній Кореї соціаль-

ний захист дітей базується на Національ-
ній стратегії захисту дітей, яка є багато-
компонентною та охоплює ключові сфери 
підтримки. Варто зауважити, що одним із 
важливих напрямів є програми соціального 
страхування для родин, що перебувають у 
складних обставинах, а також системи ран-
нього втручання, які дозволяють виявити 
проблеми на ранніх етапах розвитку дити-
ни. Водночас, особливу увагу приділено ді-
тям з обмеженими можливостями: уряд за-
безпечує їх необхідними послугами, включ-
но з медичною реабілітацією та соціальною 
адаптацією. Пріоритет надається доступу до 
освіти та охорони здоров’я, що є важливими 
елементами стратегії для подолання соці-
альної нерівності й створення можливостей 
для повноцінного розвитку дітей у Півден-
ній Кореї [13]. 
На наше переконання, соціальні систе-

ми захисту дітей у Японії та Південній Ко-
реї є прикладами поєднання традиційних 
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підходів із сучасними механізмами право-
вого регулювання, що дозволяє ефективно 
реагувати на виклики, пов’язані з захистом 
прав дітей, та сприяти їх інтеграції у сус-
пільство.
Загалом, зарубіжний досвід демонструє 

різноманіття підходів до соціального за-
хисту дітей, що ґрунтуються на норматив-
но-правових актах, превентивних заходах 
та активній ролі міжнародних організацій. 
Аналіз цих механізмів дозволяє визначити 
ключові інструменти, які можуть бути адап-
товані до української системи соціального 
захисту.
Розглянувши зарубіжний досвід соціаль-

ного захисту дітей, які перебувають у склад-
них життєвих обставинах, пропонуємо зро-
бити порівняльний аналіз. Для висвітлення 
подібностей та відмінностей у системах со-
ціального захисту дітей в Україні та зару-
біжних країнах пропонується порівняльний 
аналіз у форматі таблиці.

Варто зауважити, що порівняльний ана-
ліз свідчить про те, що в Україні існують сут-
тєві проблеми в системі соціального захисту 
дітей, особливо у питаннях координації, фі-
нансування та впровадження превентивних 
заходів. Зарубіжний досвід демонструє не-
обхідність інтеграції комплексних стратегій, 
посилення ролі соціальних служб та актив-
ної співпраці з міжнародними організаці-
ями. Важливим є створення дієвої системи 
раннього втручання та адаптація успішних 
моделей підтримки дітей до українських ре-
алій.

Висновок
Підсумовуючи вище викладене, хочемо 

зазначити, що соціальний захист дітей, які 
перебувають у складних життєвих обстави-
нах, є однією з ключових складових соці-
альної політики кожної держави, що праг-
не забезпечити права і благополуччя своїх 
громадян. Аналіз зарубіжного досвіду де-

Таблиця № 1 - Порівняльний аналіз систем соціального захисту дітей у складних життєвих 
обставинах: міжнародний досвід та українські реалії

Критерії Зарубіжний досвід Українські реалії
Нормативно-пра-
вова база

Комплексні закони, що регулюють 
соціальний захист дітей (SGB VIII у 
Німеччині, CAPTA у США, Закон про 
захист дітей у Японії).

Законодавство фрагментарне; від-
сутня єдина стратегія підтримки 
дітей у кризі.

Система раннього 
втручання

Ефективні механізми моніторингу 
та ідентифікації (соціальні служби, 
обов’язкове звітування).

Недостатньо розвинена система 
раннього виявлення дітей у склад-
них обставинах.

Фінансування соці-
альних програм

Значне державне фінансування, під-
тримка через соціальні виплати, про-
грами допомоги сім’ям.

Обмежене фінансування соціаль-
них служб та програм підтримки.

Роль соціальних 
служб

Соціальні служби відіграють ключо-
ву роль у втручанні, моніторингу та 
реабілітації дітей.

Соціальні служби перевантажені та 
працюють без належної координа-
ції.

Превентивні захо-
ди

Акцент на профілактиці: підтримка 
сімей, альтернативний догляд, раннє 
втручання.

Переважає реактивний підхід; 
превентивні програми недостатньо 
розвинені.

Участь громад-
ських організацій

Тісна співпраця держави з НУО 
(ЮНІСЕФ, Save the Children, місцеві 
НУО).

НУО відіграють важливу роль, але 
їх діяльність часто не координуєть-
ся з державою.

Доступ до соціаль-
них послуг

Забезпечено доступ до медичних, 
освітніх та реабілітаційних послуг 
для дітей у кризі.

Обмежений доступ, особливо у 
сільських районах та для ВПО 
(внутрішньо переміщених осіб).

Реакція на соціаль-
но-політичні ви-
клики

Воєнні конфлікти та міграція: про-
грами інтеграції дітей-біженців (ЄС, 
США).

Війна створює значні виклики; 
програми підтримки ВПО та дітей 
потребують посилення.
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монструє, що країни з високим рівнем соці-
ального забезпечення досягли успіху завдя-
ки системному підходу, який включає чітке 
правове регулювання, ефективні механізми 
раннього втручання та превентивні заходи. 
У порівнянні з успішними моделями, 

національна система України стикається з 
численними викликами, включаючи фраг-
ментарність законодавства, обмежене фі-
нансування, недостатню координацію соці-
альних служб та відсутність дієвої системи 
раннього втручання. Окрім того, вплив ві-
йни, міграції та економічної нестабільності 
значно ускладнює виконання завдань із за-
безпечення прав дітей. Незважаючи на ці 
проблеми, досвід зарубіжних країн відкри-
ває перспективи для вдосконалення укра-
їнської системи шляхом адаптації успішних 
практик, орієнтованих на профілактику, ре-
абілітацію та інтеграцію дітей у суспільство.
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LEGAL REGULATION OF SOCIAL 
PROTECTION OF CHILDREN IN 

DIFFICULT LIFE CIRCUMSTANCES: 
COMPARATIVE ANALYSIS OF 

INTERNATIONAL EXPERIENCE
The article focuses on the analysis of 

international experience in the legal regulation 
of social protection for children in diffi cult 
life circumstances. The relevance of this topic 
is determined by global challenges such as 
socio-economic instability, armed confl icts, 
internal migration, and rising poverty levels, 
which exacerbate the crisis in social protection 
systems worldwide. The author highlights the 
necessity of studying effective international 
models to adapt them to the Ukrainian child 
protection system, which requires signifi cant 
improvements in light of current challenges.

The study examines the systems of child 
social protection in European countries 
(Germany, Sweden), the United States, 
and Asian countries (Japan, South Korea). 
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It explores legal frameworks, preventive 
measures, early intervention programs, 
and the role of social services and non-
governmental organizations (e.g., UNICEF, 
Save the Children) in supporting children in 
crisis. Special attention is given to mechanisms 
addressing socio-economic hardships, domestic 
violence, orphanhood, migration, and other 
adverse circumstances that hinder children’s 
development.

The author conducts a comparative 
analysis of international experiences and 
Ukrainian realities, identifying key issues 
within the national child protection system, 
such as fragmented legislation, the absence of 
a unifi ed early intervention system, insuffi cient 
funding for social programs, and weak 
coordination among state agencies. At the 
same time, the study outlines opportunities 
for enhancing social protection through the 

adaptation of successful international models 
based on preventive approaches, cross-sectoral 
cooperation, and the prioritization of the child’s 
best interests.

In conclusion, the article proposes 
concrete recommendations for improving 
Ukraine’s national child protection system, 
emphasizing alignment with international 
standards and the incorporation of effective 
practices from other countries. The author 
underscores that integrating proven social 
support mechanisms will ensure timely 
responses to challenges and create conditions 
for the full development of children in 
diffi cult life circumstances.

Keywords: child social protection, diffi cult 
life circumstances, international experience, 
legal regulation, preventive measures, early 
intervention, non-governmental organizations, 
social programs. 


